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Directions (1-5):नीचे दिए गए प्रश्न का उत्तर िेने के लिए ननम्नलिखित जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन करें: 
 

दस व्यक्ति दो समानाांिर पांक्ति में बैठे हैं और प्रत्येक में पांक्ति में पाांच व्यक्ति इस प्रकार बैठे हैं की असान्न बैठे व्यक्तियों 
के मध्य समान दरूी है. पहली पांक्ति में -P, Q, R, S और T बैठे हैं और उन सभी का मुख उत्तर की ओर है और दसूरी पांक्ति 

में -M, N, O, U और V, बैठे हुए हैं और उन सभी का मुख दक्षिण की ओर है. (लेककन आवश्यक नहीां की इसी क्रम में हों). 
उनमें से प्रत्येक व्यक्ति को ववभभन्न रांग पसांद है अर्ााि, नीला, काला, हर, गुलाबी, लाल, गे्र, भूरा, मैजेंटा, बैंगनी और सफ़ेद 

(लेककन आवश्यक नहीां की इसी क्रम में हों). T पांक्ति के ठीक मध्य में बैठा है और वह लाल रांग पसांद करन ेवाले व्यक्ति 

की ओर उन्मुख है. U और लाल रांग पसांद करन ेवाले व्यक्ति के मध्य केवल एक व्यक्ति बैठा है. U, गे्र रांग पसांद करन े

वाले व्यक्ति के ककसी एक ननकटिम पडोसी की ओर उन्मुख है. Q और गे्र रांग पसांद करन ेवाले व्यक्ति के मध्य केवल दो 
व्यक्ति बैठे हैं. Q उस व्यक्ति की ओर उन्मुख है क्जसे मैजांटा रांग पसांद है. M, R के ककसी एक ननकटिम पडोसी की ओर 
उन्मुख है. M को मैजांटा रांग पसांद नहीां है. S, R का ननकटिम पडोसी है. वह व्यक्ति क्जसे गुलाबी रांग पसांद है वह R का 
ननकटिम पडोसी नहीां है. V, M का ननकटिम पडोसी नहीां है लेककन वह काला रांग पसांद करन ेवाले व्यक्ति की ओर उन्मुख 

है. O बैंगनी रांग पसांद करन ेवाले व्यक्ति की ओर उन्मुख है. वह व्यक्ति क्जसे सफ़ेद रांग पसांद है वह उत्तर की ओर उन्मुख 

है. M सफ़ेद रांग पसांद करन ेवाले व्यक्ति की ओर उन्मुख नहीां है. वह व्यक्ति क्जसे नीला रांग पसांद ही वह भूरा रांग पसांद 

करन ेवाले व्यक्ति के ठीक दायें बैठा है. M को नीला रांग पसांद नहीां है. V दसूरी पांक्ति में दायें छोर पर बैठा है. M, U का 
ननकटिम पडोसी नहीां है. 
Q1. ननम्नलिखित में से कौन सा युग्म िो पंक्ततयों के अंनतम छोरों पर बैठे व्यक्ततयों को िर्ावता है? 

(a) U, S 
(b) N, R 
(c) M, T 
(d) N, P 
(e) O, R   
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Q2. ननम्नलिखित में से ककस व्यक्तत को गुिाबी रंग पसंि है?  

(a) U 
(b) M 
(c) V 
(d) O 
(e) N 
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Q3. ननम्नलिखित में से कौन सा व्यक्तत सफ़ेि पसंि करन ेर्ािे व्यक्तत का ननकटतम पडोसी है? 

(a) वह व्यक्ति क्जसे गे्र रांग पसांद है 

(b) वह व्यक्ति क्जसे भूरा रांग पसांद है 

(c) Q 
(d) वह व्यक्ति क्जसे काला रांग पसांद है 

(e) V 
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Q4.V,ननम्नभलखखि में से ककस रांग को पसांद करिा है? 

(a) नीला 
(b) लाल 

(c) गे्र 

(d) ब्राउन 

(e) मैजेंटा 
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Q5. ननम्नभलखखि में से ककसे काला रांग पसांद है? 

(a) U 
(b) M 
(c) V 
(d) Q 
(e) N 
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Directions (6-8): ननम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर के लिए ननम्नलिखित जानकारी को ध्यानपूर्वक पदिए। 
‘P # Q’ का अर्ा ‘P, Q’ की पतु्री है  

‘P © Q’ का अर्ा ‘Q, P’ का भाई है  

‘P = Q’ का अर्ा ‘Q, P’ की बहन है  

‘P & Q’ का अर्ा ‘P, Q’ का पुत्र है 

‘P * Q’ का अर्ा ‘P, Q’ का पनि है। 
‘P @ Q’ का अर्ा ‘P, Q’ की मािा है।  
 

Q6. व्यांजक ‘A @ C = B © D & E’ तया दर्ाािा है? 

(a)  E, A का पनि है  

(b)  C, E का पुत्र है  

(c)  C, E की पुत्री है  

(d)  E, A की पत्नी है  

(e)  इनमें से कोई नहीां  
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Q7. इनमें से कौन-सा यह दर्ाािा है कक ‘W, P’ के पेटनाल अांकल है? 

(a)  W & U # Q @ R © P 
(b)  W & U & R @ Q © P 
(c)  P & R & Q @ U © W 
(d)  P & Q # U @ R © W 

(e)  इनमें से कोई नहीां  
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Q8. ननम्नभलखखि में से कौन सा व्यांजक ‘O = P # Q © V * W’ में से सही ननष्कर्ा ननकाला जा सकिा है? 

(a)  W, P का ग्रैंडसन है  

(b)  O, Q का अांकल है  

(c)  Q, W का अांकल है  

(d)  W, Q की नीस है  

(e)  इनमें से कोई नहीां  
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Directions (9-10):जानकारी का अध्ययन करें और ददए गए प्रश्नों के उत्तर दें: 
आठ व्यक्ति- P, Q, R, S, T, U, V और W एक वतृ्ताकार मेज के चारों ओर बैठे हैं। उनमें से कुछ कें द्र की 
ओर उन्मुख है, जबकक कुछ कें द्र से बाहर की ओर उन्मुख हैं। Q, W के बाएां से िीसरे स्र्ान पर बैठा है। 
R, U के दायें से िीसरे स्र्ान पर बैठा है, जो कें द्र की ओर उन्मुख है। P, R के बाएां से दसूरे स्र्ान पर 
बैठा है। V और S दोनों एक-दसूरे के ठीक बाएां बैठे हैं। केवल दो व्यक्ति P और T के बीच में बैठे हैं। Q, S 

की समान ददर्ा की ओर उन्मुख हैं, लेककन W के ववपरीि है। V, Pके बाएां से दसूरे स्र्ान पर बैठा है।V 

और T समान ददर्ा की ओर उन्मुख है, लेककन R के ववपरीि है। 

 

Q9. ननम्नभलखखि में से कौन T के ठीक दाएां बैठा है? 

(a) R 
(b) S 
(c) W 
(d) Q 
(e) U 
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Q10. U के सांबांध में दक्षिणाविा में गगने जाने पर P और U के बीच ककिने व्यक्ति बैठे हैं? 

(a)एक 

(b) िीन 



(c) दो 
(d) चार 

(e) कोई नहीां 
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Directions (11-12): नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न में, कुछ कर्नों के बाद कुछ ननष्कर्ा/ननष्कर्ों के 

समूह ददएगए हैं। आपको सभी कर्नों को सत्य मानना है, भले ही व ेसामान्यिः ज्ञाि िथ्यों से 
भभन्न प्रिीि होिेहों; और किर ननणाय लेना है कक ववकल्पों में ददया गया कौन सा ननष्कर्ा, कर्नों में 
दी गई जानकारी कािाकका क रूप से अनुसरण करिा है: 

 

Q11. कर्न:  

कोई लाइट मून नहीां है  

केवल कुछ ही मून नाईट हैं  
सभी नाईट डाका  हैं 
(a) कोई डाका  लाइट नहीां है  

(b) कुछ डाका  लाइट हो सकिी है  

(c) कुछ मून डाका  हो सकिे हैं  
(d) कुछ नाईट लाइट है  

(e) कुछ नाईट मून नहीां है  
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Q12. कर्न:  

केवल कुछ हीकोइन वॉलेट है 
सभी कोइन मनी हैं 
 केवल कुछ ही मनी रुपीस है 

(a) कुछ रुपीस वॉलेट हैं  
(b) कुछ मनी कोइन नहीां है  

(c) सभी कोइन वॉलेट हो सकिे हैं  
(d) कोई रुपीस मनी नहीां है  

(e) सभी वॉलेट कोइन हो सकिे हैं  
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Q13. र्ब्द ‘SUBSCRIBE ’में सभी व्यांजन उसकेपहले अिर के रूप में भलखे गए हैं और सभी स्वर 
उसकेअगले अिरों के रूप में भलखे गए हैं। अब सभी अिरों को बाएां से दाएां वणामाला क्रम में 
व्यवक्स्र्ि ककया जािा है और सभी दोहराए अिरों को हटा ददया जािा है। किर, ऐसे अिरों के ऐसे 
ककिने हैं, क्जनमें से र्ब्द (आगे और पीछे दोनों ददर्ाओां में) में प्रत्येक के बीच उिने ही अिर हैं, क्जिन े

अांगे्रजी वणामाला में उनके बीच होिे हैं? 

(a)एक 

(b) दो 
(c) चार 

(d) िीन 

(e) चार स ेअगधक 

L1Difficulty 2 
QTagsReasoning 

 
 

Q14. र्ब्दTRADEMARK के 1, 3, 5, 6 वें अिर से बने सार्ाक चार अिर वाले र्ब्द में बाएां से िीसरा 
अिर कौन साहै? यदद एक से अगधक र्ब्द बनिे हैं, िो X के रूप में उत्तर को अांककि कीक्जए और कोई 

सार्ाक र्ब्द नहीां बनिा है, िो Z के रूप में उत्तर को अांककि कीक्जए। 

(a) T 
(b) M 
(c) Z 
(d) E 
(e) X 
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Directions (15):ननम्नभलखखि प्रत्येक प्रश्न में, दो कर्न I और II ददए गए हैं। दो कर्नों के बीच कारण और 
प्रभाव सांबांध हो सकिे हैं। ये दोनों कर्न एक ही कारण या स्विांत्र कारणों का प्रभाव हो सकिे हैं। ये कर्न बबना ककसी 
सांबांध के स्विांत्र कारण हो सकिे हैं। प्रत्येक प्रश्न में दोनों कर्नों का अध्ययनकीक्जए और अपने उत्तर को अांककि - 
 

Q15. कर्न I-बबहार सरकार ने बुधवार को कॉलेजों और ववश्वववद्यालयों में मुफ्ि वाई-िाई सुववधाएां प्रदान करने के 

भलए एक महत्वाकाांिी कायाक्रम रु्रू ककया। 
कर्न II-फ्री वाई-िाई सुववधा युवाओां को जीवन में आगे बढ़ने और डडक्जटल स्माटा बनने में मदद करने के भलए 

तयोंकक इांटरनेट दैननक जीवन का एक दहस्सा बन गया र्ा, यवुाओां, ववर्रे्कर छात्रों को पुस्िकों को डाउनलोड करने के 

भलए इस सुववधा का उपयोग करना चादहए। 
(a) यदद कर्न I कारण है और कर्न II इसका प्रभाव है। 
(b) यदद कर्न II कारण और कर्न Iइसका प्रभाव है। 



(c) यदद कर्न I और II दोनों स्विांत्र कारण हैं। 
(d) यदद दोनों कर्न I और II स्विांत्र कारणों के प्रभाव हैं। 
(e) यदद दोनों कर्न I और II कुछ सामान्य कारण के प्रभाव हैं 
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Solutions 

 
S1. Ans.(a) 
Sol.  

 
 
S2. Ans. (d) 
Sol.  

 
 
S3. Ans. (a) 
Sol. 

 
 
S4. Ans. (e) 



Sol.  

 
 
S5. Ans. (d) 
Sol.  

 
 

S6. Ans.(a) 

Sol.  
 
S7. Ans.(c) 

Sol.  
S8. Ans.(e)  



Sol.  
S9. Ans.(a) 
Sol.  

 
S10. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S11. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S 12. Ans.(e) 
Sol. 



 
S13. Ans.(b) 
Sol. Given word- SUBSCRIBE 
After applied given condition- AABFJQRRV 
Eliminated repeated word- ABFJQRV 
No. of pairs- 

 
 
S14. Ans.(e) 
Sol. TEAM, MATE, TAME 

 
S15. Ans.(a) 
Sol. In the above question it is clear that statement I is the cause and II will be its effect as 
Bihar government is providing free Wi-Fi in colleges is the cause and students now can 
download books and become digital will be its effects. 


